

苏州市教育科学研究院

苏教研办〔2022〕6号

关于组织2022年“黄浦杯”长三角城市群 “温暖的教学”征文启事的通知

各市（区）教科（研）室（教师发展中心、教育发展中心）：

“黄浦杯”长三角城市群教育征文工作是上海市教科院普教所牵头组织的、长三角城市群教育科研协作共同体的常规性活动，2004年以来每年举办一次，不收取评审费，在江浙沪赣等地基础教育界具有一定的品牌影响力。作为“长共体”联盟城市，我市积极参加征文评选活动，取得了较好的成绩。

2022年“黄浦杯”长三角城市群教育征文评选活动已经启动。今年的征文主题是“温暖的教学”，我市将在各市、区推荐的基础上，通过初评产生20篇优秀论文，参加长三角城市群的评选。

本次教育征文的主题阐释、选材范围和注意事项，请参阅《2022年“黄浦杯”长三角城市群“温暖的教学”征文启事》（见附件1）。

苏州各市、区的组织、推荐工作由各市、区教科（研）室、

教师发展中心、教育发展中心负责，请各市、区做好指导、遴选、推荐工作，各市、区的推荐篇数是 10 篇。苏州市直属学校的征文组织工作由我院直接负责，每校自主推荐 1~2 篇参加初评。

请各市、区和苏州市各直属学校于 5 月 30 日前将参评论文（查重重复率须低于 20%）和汇总表（见附件 2）统一发送到指定邮箱：356060954@qq.com（姑苏园林），并将纸质稿和汇总表寄送给我院丁宇红老师。

附件：1. 2022 年“黄浦杯”长三角城市群“温暖的教学”
征文启事

2. 2022 年“黄浦杯”长三角城市群“温暖的教学”
参评论文汇总表

苏州市教育科学研究院

2022 年 3 月 17 日



附件1:

2022年“黄浦杯”长三角城市群“温暖的教学” 征文启事

全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务是教学改革的重要旨归。当前，各级各类教学改革都坚持素养导向，各地在开展育人为本、素养培育方面进行了大量探索，积累了丰富的经验。在教育部基础教育教学指导委员会指导下，长三角城市群教育科研协作共同体、上海市教科院普教所、上海市黄浦区教育局与《上海教育科研》编辑部联合举办2022年“黄浦杯”长三角城市群“温暖的教学”征文活动，欢迎广大教师、校长、教科研人员、教育行政人员和高校师生参加。

主题阐释

“温暖的教学”主张让“人”回归教学中心，凸显教学的育人价值，体现教学过程的人文关怀，彰显教学的艺术魅力。在处理好智力因素与非智力因素关系的基础上，侧重学科素养中的学科思想价值，培育学生情感、态度、价值观、社会性等非智力因素，突显学科育人的价值。在处理好主体与客体、科学与艺术等关系的基础上，侧重教育教学过程中学习主体激发、教学艺术彰显、组织形式创新等方面，营造积极的教学氛围。在处理好外控与内生关系的基础上，侧重管理育人，激发学生的内生动力，营造有利于学生健康成长的教學环境。

选材范围

——教法学法。探索全面的、综合的、精准的学情分析技术与方法。注重启发式、互动式、探究式教学，引导学生主动思考、积极提问、自主探究。重视情境创设，探索基于学科的课程综合化教学，开展研究型、项目化、合作式学习。重视差异化教学和个别化指导。

——教学组织。优化课堂教学组织形式及选课走班机制。建立学科数字教育资源，满足学生差异化的学习需求，优化信息技术背景下学生的学习感受。

——教学评价。探索实践性作业、弹性作业和跨学科作业。探索开放性、实践性、情境性命题。完善综合素质评价内容和实施办法。突出情感态度价值观的达成。基于学生差异，探索多元化评价。

——教学管理。优化学段衔接，推进教研改革，探索学分管理，激发学校教学管理活力，创新管理特色，体现管理的教育性、人文性。

——课堂氛围。鼓励质疑、平等对话、容错扬长的课堂互动。关注社会性情感培育。创设理解、尊重、包容、支持、欣赏、积极的课堂氛围。

注意事项

1. 文体。文体不拘，可以是学术论文、调研报告、叙事性案例、经验总结等。
2. 篇幅。一般以5000字左右为宜，未在省市级以上报刊杂志上公开发表。严禁抄袭。

3. 参评对象。

(1) 中小幼校(园)长与教师、教科研人员，以参加当地教科研部门组织的征文活动为主(请关注当地教科研部门的活动通知)。

(2) 高校师生：自由来稿为主。投稿详情请关注“上海教育科研”公众号届时发布的信息。

4. 截稿日期：2022年6月20日。

5. 本次征文设一、二、三等奖若干名。获奖文章均颁发获奖证书，部分文章可能在《上海教育科研》杂志发表，或在正规出版社结集出版。

本次征文不收取任何费用。

长三角城市群教育科研协作共同体

上海市教育科学研究院普教所

上海市黄浦区教育局

《上海教育科研》编辑部

2022年3月

附件 2:

**2022 年“黄浦杯”长三角城市群“温暖的教学”
参评论文汇总表**

(请用 Excel 表)

编号	市/区	题目	作者	单位(全称)	手机	邮箱